

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUNA AIT PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, domingo 19 de diciembre de 1937

Año VIII - Epoca IV - Número 1762

TRES EDICIONES DIARIAS  
**3ª EDICIÓN**

## POR UNA MORAL DE OFENSIVA

# Colaboremos todos con la acción audaz de nuestros bravos luchadores

**N**UESTRO glorioso Ejército Popular, manifestación genuina del pueblo armado, acaba de dar con su vigorosa arremetida en el sector de Teruel, la mejor respuesta a los rumores absurdos y derrotistas que han hecho circular los agentes del enemigo, en su estéril afán de demoralizar nuestras filas. Esa respuesta es la de toda la España antifascista. Frente a los invasores y los facciosos, frente a las bandas criminales que nos invadido nuestro suelo, llevando a él la desolación y el exterminio. Ella se halla condensada por entero en este término: **OFENSIVA**. Es decir, lucha implacable, vigorosa acción de ataque, cuyo impulso ha de ser cada vez más potente y no ha de ceder hasta haber logrado el aplastamiento de los facciosos y la expulsión de todos los invasores.

Toda la actividad y toda la atención de la España leal, debe ponerse a tono con esta respuesta, lo que equivale a concentrar todas las energías para la guerra, procurando obtener de ellas el máximo rendimiento. Hemos superado ya, hace tiempo, el período de las esperanzas fáciles y de la exaltación exterior que hacía quitar importancia a los obstáculos y subestimaba las fuerzas del enemigo. Hoy sabemos perfectamente que tenemos por delante una lucha dura y que debemos enfrentar a ejércitos regulares de invasión, dotados del más moderno material bélico. Pero también tenemos plena conciencia de nuestra propia fuerza. Conocemos la formidable eficacia bélica de nuestro Ejército y el alto espíritu revolucionario que lo anima, y que constituye uno de los resortes más decisivos de su acometividad. Conocemos también el grado de desmoralización que reina en la retaguardia enemiga, ante el auge creciente de las tropas invasoras que se sienten, naturalmente, en territorio conquistado y aplican los procedimientos de todas las técnicas de ocupación colonial. Se han terminado, además, para el momento, los avances relativamente fáciles y los triunfos espectaculares obtenidos como en el Norte, a costa de una fatalidad geográfica. Como a consecuencia de declinar forzosamente la moral de su tropa heterogénea, obligada por primera vez en año y medio de lucha, a medirse con el Ejército perfectamente organizado y pertrechado como es en la actualidad nuestro Ejército del Pueblo.

Tempos pues, profundos en el desencane victorioso de la contienda y a pesar de descantar las múltiples y diversas dificultades que el camino de vencer. Quiere decir, que debemos aprestarnos, todos a un mismo sacrificio y cubrir todas las necesidades por nuestros propios medios. Hemos sentido en diversas oportunidades, con especial insistencia, que no debíamos esperar una solución a nuestro conflicto con el fascismo internacional, de ninguna intervención extranjera ni contar con otros factores que son los que nosotros mismos superamos. Esta implicación no solo pensarse al abrigo de ilusiones fútiles, que también arraigan profundamente en la masa la convicción del sacrificio necesario del esfuerzo y aun del sobreesfuerzo, indispensables, para vencer.

Los trabajadores en su inmensa mayoría, están profundamente comprometidos con esta necesidad. Ellos han hecho y harán todos los sacrificios que sean necesarios. Pero es menester realizar una política de combate a la mentalidad antifascista, que facilite y suscite los máximos sacrificios. Es preciso, además, suprimir en la retaguardia todos los elementos de desequilibrio en el pueblo y de disensiones en los sectores obreros. Para lo primero, supresión energética y sin contemplaciones de todos los especuladores y parasitos que gravitan sobre nuestra economía y contribuyen a agravar la carestía de los viveres, realizando un verdadero acto de agresión contra el pueblo, al mismo tiempo que se oponen a un control más riguroso, la distribución justa de los elementos indispensables para la vida. Para lo segundo, leal colaboración con el abandono de toda política de absorción y predominio, respectivamente para todos los sectores y para todos los militantes antifascistas, los cuales deben estar en iguales condiciones para cumplir con sus deberes de combatientes o de trabajadores.

Es necesario, en suma, levantar al más alto nivel la moral combativa. Todos deben poner su mejor voluntad para contribuir a ello: el Ejército, los partidos antifascistas, las organizaciones obreras. Nuestra moral debe ser, no sólo de guerra, sino una **MORAL DE OFENSIVA** que nos dé todas las garantías y todas las condiciones psicológicas que esto implica. Una moral de ofensiva, significa, por un lado, afirmar profundamente la fe en el triunfo. Por otro, exclusión de todo recelo, de toda duda. Hagamos todo lo posible por desarrollar esta moral, colaborando de la manera más eficaz con nuestros camaradas que se lanzan al ataque contra las hordas invasoras.

## LA CONTRAPARTIDA A DELBOS MUSSOLINI HA HECHO IMPORTANTES CONCESIONES A YUGOSLAVIA

—Londres, 18.— El "Times" publica una información que la transmite su corresponsal en Roma, afirmando que Stoyadinovich logró importantes concesiones políticas y económicas para su país.

Todos los ciudadanos de la Venecia Julia, que se hallaban deportados en las islas Lipari, serán amnistiados y puestos en libertad. Se trata de cronas y de eslovenos de Trieste, Istria, Gorizia, Fiume, Zara y otras localidades, que se negaron a dejarse italianizar sus apellidos y renunciar a sus aspiraciones nacionales y a su idioma propio. Por este hecho, habían sido objeto de severas persecuciones políticas.

Otro resultado será la disolución de la poderosa asociación patriótica italiana "Pro Dalmacia", que tenía por objetivo trabajar para obtener el ingreso de la Dalmacia en la unidad italiana, pretextando que dicho territorio pertenecía en otro tiempo a la República de Venecia, como lo testimonia el león de San Marcos, esculpido en la fachada de numerosos edificios.

Paréceme que Italia se muestra pronta a renunciar a la organización militar que proyectaba llevar a cabo en Fiume y las islas dálmatas, y que debía comprender, principalmente, una base aeronaval en Sebenico y otra en Bari. Este programa suponía una seria amenaza permanente para Yugoslavia. — Cosmos

## EN TREN DE MEDIADOR

Roma, 18.— Van Zealand continúa en Italia sus ya conocidas gestiones económicas. Será recibido por Mussolini, y a este propósito circula el rumor de que Van Zealand, viene a proponer a Mussolini una conferencia económica, en la que tomarían parte cinco Estados: Francia, Alemania e Italia.

## MUSSOLINI EN EL ROL DE NAPOLEON

Roma, 18.— El "Duce" recibió doce almirantes y el general inspector de ingenieros marítimos. Oficialmente se anuncia que discutieron cuestiones técnicas y política naval. — Fabra

## MILITARES POLACOS EN ROMA

Roma, 18.— Hoy ha llegado a esta capital una misión militar polaca. Ha sido recibida por nutridas representaciones de las organiza-

ciones italianas de ex combatientes, así como por las autoridades civiles y militares. — Fabra.

## ENTREVISTA PERIODISTICA FRANCOGERMANA

Berlin, 18.— Comert, jefe de los servicios de Prensa del Quai d'Orsay, ha conferenciado esta mañana con los altos funcionarios de servicio de Prensa de la Wilhelmstrasse. — Fabra

## DETRACTORES DE LA REVOLUCION

### ¿QUE COSA DEBE RECTIFICARSE?

**H**AY dos clases de detractores de la Revolución. Los que la atacan francamente, y los que lo hacen en forma sosegada. Claro está que estos últimos son los más numerosos y también los más peligrosos.

Y lo son, precisamente porque no se declaran como adversarios sino como amigos de la Revolución. No se oponen de frente a sus conquistas, ni rechazan de firme sus objetivos. Sólo que le oponen reparo tras reparo, ponen en evidencia, magnificándolos, sus fallos y defectos y no presentan en suma, otras soluciones —si es que presentan algunas— que una vuelta a los métodos del pasado.

El tono general de estos detractores es el de la RECTIFICACION. Ellos no son enemigos de la orientación revolucionaria, dicen; pero agregan que es necesario rectificar esta orientación. El decreto de Colectivizaciones no es malo, suelen declarar, pero debe ser objeto de algunas correcciones y rectificaciones. Las conquistas obreras son legítimas, pero deben ser revisadas y rectificadas. Y así sucesivamente, en todos los casos concretos que se planteen. ¿De qué rectificaciones se trata? ¿Cuáles son los puntos precisos que deben ser rectificadas? Eso, se cuidan muy bien de no decirlo, prefiriendo sin duda que el afán de "revisión" abarque el conjunto de las realizaciones revolucionarias, creyendo quizás poder anularlas también en conjunto. Si así no fuera, habrían de concretar claramente qué es lo que consideran bueno y qué juzgan malo o deficiente. En una palabra, qué es lo que debe ser rectificado de todo eso.

Nosotros estamos muy lejos de creer que cuando se ha realizado de un año y medio a esta parte, por los trabajadores, sea perfecto, ni mucho menos. Sólo decimos que ello es admirable, vistas las enormes dificultades que hubo que afrontar. Estamos dispuestos a considerar con el mayor interés todas las objeciones serias que se hagan a esta labor y sobre todo, las soluciones positivas que se aporten. Pero no podemos menos que considerar contrarrevolucionarios a quienes sólo oponen críticas generales y a fuerza de rectificar, quisieran rectificarlo todo.

## PASO A PASO...



El pulpo: ¡Mientras no se opongan, probaré!

## ANTE LA ABSOLUTA NEGATIVA DE FRANCIA, HITLER SE DA POR OFENDIDO

Berlin, 18.— La Prensa alemana comenta extensamente el planteamiento en la Cámara francesa del problema de las reivindicaciones coloniales del Reich, remarcando la absoluta coincidencia de los diversos sectores políticos franceses, en el sentido de que Francia no puede ceder ni una pulgada de su patrimonio colonial.

El órgano oficial "Gaceta General de Alemania", pone de relieve que todos los oradores que hablaron en la Cámara de París, basaron sus argumentos contra las reivindicaciones coloniales alemanas en las estipulaciones del Tratado de Versalles, lo que constituye —dice— una intolerable ofensa para el pueblo alemán. — Cosmos

## NAVIDAD 1937



¡Ah!, queridos amigos, ¡¡¡los preparo un pastel, del cual me daréis noticias!!!

(De "Ce Soir")

## ¿POR QUE TANTA ALEGRIA? ANORANZAS DE TIEMPOS «MEJORES»

Se nota en las distintas esferas políticas un optimismo raro. Raro e insano... Los personajes se sonríen con cierta picardía maliciosa. E incluso guiñan el ojo, como la Celestina incommensurable. Han desaparecido las arrugas que atraban sus frentes...; son felices.

¿A qué se debe tal felicidad? ¿Cuál es la fuente de tanto optimismo?

No, no es por la guerra. La guerra continúa su curso, y no hay motivos para lanzar a vuelo las campanas de la alegría. Eso, cuando se gane. Cuando se triunfe en toda la línea. Hasta entonces, no.

Ignoramos nosotros de dónde nace el placer que a nuestros políticos ha hecho prisioneros. Malas lenguas dicen que guarda estrecha relación con ese año, el 14 de julio de 1936 tan en boca hoy. Y puede que no vaya descaminado quien así opine...

¡Oh, los buenos tiempos de antaño!... ¿Por qué Gil Robles se negó a jugar a la política turnante? ¿Con lo bien que se iba en el machito!... Pero no fué Gil Robles, sino Mola y March, los que se opusieron al "turnismo" republicano, provocando la jerigonza —que bailamos todos desde hace año y medio. Ahora lo recuerdan estos señores, y se descuartizan de gusto íntimo, en tanto hacen por volver a las andadas...

Por encima de todo, republicanos. Por encima, incluso del amor y del matrimonio. ¡Oh, cómo llorará desconsolada y sola la dama! No obstante, primera la República. Y la independencia epistolar para turnarse a las órdenes de quien uno estime conveniente.

¿Por qué tanta alegría? No sabemos. Lo cierto es que nuestros políticos están muy alegres. ¡Muy alegres!

## El enlace, héroe de nuestra guerra



La mayor suma de ánimos heroicos está en nuestros combatientes. Cada tarea, cada puesto, en el combate o la preparación del mismo, revivida a decenas los héroes desconocidos. Una de ellas, el enlace. Acostado por los vientos, bajo la lluvia, aterido por el frío, cumple su misión. Necesitamos que aquí que lo reconozcan: en él, el enlace, un hijo del pueblo obrero. Viene de las fábricas. Para él, y para millares como él, las fábricas deben dar una respuesta: —ROPAS Y ABRIGOS PARA LOS VALERIOSOS COMBATIENTES DE LOS FRENTE!

## FASCISMO JAPONES ENVENENA A LOS NIÑOS



Llevando cascacas de cartulina y fusiles de madera, estos niños japoneses juegan a la guerra como a un juego infantil. Cuando un día tocan la señal de llevar armas, no serán sólo carne de cañón, sino que dispondrán de un entrenamiento parcial. Así plasma el imperialismo japonés, envenenando a su juventud, para poder hacer la guerra mañana. (Foto Keystone)

## EN EL MITIN DE HOY LA C. N. T. NO ESTA REPRESENTADA

Hoy, tiene efecto, en Barcelona, un acto público organizado por la A. U. S., cuya finalidad dice se estriba en brindar ocasión a que los delegados españoles que asistieron al XX aniversario de la Revolución rusa, espongan las impresiones recibidas en Rusia. Para evitar interpretaciones equivocadas, hemos de decir que la C. N. T. no interviene ni directa ni indirectamente en el acto en cuestión, puesto que tampoco estuvo representada en la delegación que fué a la U. R. S. S., por causas en su todo ajenas a su voluntad.



EL FASCISMO CONTRA LA CULTURA

La situación del libro alemán

Por Kurt Kersten

EN el "Congreso Anual de Libreros y Editores Alemanes", los oradores, con Goebbels a la cabeza, analizaron el grandioso incremento que había alcanzado la industria del libro en Alemania.

NO SE DIFUNDE EL LIBRO FASCISTA

Sin embargo, esto no ocurrió, el "Boletín Bolístico de la Industria Alemana del Libro" se atreve a reconocer que la situación del libro alemán en el III Reich es francamente mala.

Las cifras publicadas de las ediciones que no contaron con el calor oficial son tan reducidas (mucho menores que en los últimos años) que demuestran cada día más el deseo de los lectores alemanes de adquirir la literatura del III Reich.

LA TRETA PROPAGANDISTA

Las estadísticas alardean con el gran consumo de papel y con las cifras extraordinariamente elevadas de las publicaciones aparecidas. Esa es la treta propagandista para impresionar a aquellos que ignoran que la literatura legal e ilegal de reclamo y propaganda que es enviada al extranjero, alcanza cifras enormes y que cada volante, cada libelo aparece en las estadísticas como publicación.

traje del "Morgenpost" y del "Lokalanzeiger", que también han reducido el tiraje de sus ejemplares; las masas del público no han transigido con la imposición y evitan leer la producción de corte netamente fascista.

EL AUTOR NO OBTIENE BENEFICIOS

Solo en casos excepcionales se otorgan adelantos, de manera que el autor puede calcular una entrada de 500 marcos por libro en el curso de un año. Puesto que se casi menos que prebendario vender los derechos de traducción, estos 500 marcos representan el beneficio de un año.

La necesidad fue causa de que una gran parte de los escritores alemanes se exiliaran voluntariamente en el campo o en las pequeñas ciudades. La pobreza de material de la mayoría de las publicaciones se justifica conociendo los detalles, pero el escritor tampoco puede escribir sobre lo que ve u oye en el campo o en las pequeñas ciudades.

Con involuntario cinismo termina el órgano de los escritores su artículo sobre la situación de las empresas editoriales y de los escritores con una disposición consoladora sobre el enorme tiraje de la "Cartilla de los Alemanes" que se está imprimiendo con un tiraje (obligatorio) de tres millones de ejemplares.

Habla un obrero de Industrias de Guerra

SE vuelve a tratar con más intensidad, si cabe que nunca, de tan importante tema que es cuando el empuje magnífico que al mismo tiempo, y a pesar de los pesares, siguen dando todavía, las organizaciones obreras.

Tememos a nuestro favor el haber organizado la mayoría de talleres que en la actualidad trabajan en dicho ramo y con la experiencia que de ello sacamos, hemos llegado a una conclusión de que los creemos debe de hacerse y cómo debe organizarse dicha industria para responder a las necesidades de los momentos que vivimos.

Tal vez será conveniente hacer un poco de historia para refrescar la memoria y hacer recordar aquellos primeros días del movimiento fascista, en que mientras todavía se luchaba en algunos lugares de Barcelona, en muchos talleres metalúrgicos, los obreros, sin distinción de materias, empezaron la construcción de aquellos camiones blindados que marcharon con las Milicias por tierras de Aragón, estableciendo una línea de acero para contener a los fascios que avanzaban hacia Cataluña.

Y lo mismo ocurrió en otras partes; en Madrid mismo, donde la Metalurgia, hablando en general, estaba vegetando, se instauraron talleres que los materiales que producía, en calidad podían competir con la de todos los otros talleres.

Si no existiera en nosotros el principio de prudencia que se precisa para tratar estos asuntos, señalaríamos gran número de talleres que fueron transformados, de acuerdo con las circunstancias y aplicando a maquinaria anticuada procedimientos modernos de producción, que ha sido la admiración de propios y extraños.

Hay que tener en cuenta en todas las circunstancias en que nosotros nos hicimos cargo de los talleres, que la gran mayoría de ellos fueron abandonados por los elementos técnicos que los dirigían, y teniendo que suplir los obreros, con la voluntad de llegar a los objetivos señalados, la falta de preparación técnica que para estos trabajos son precisos. Yo he visto llorar de rabia a muchos hombres ante las dificultades que ofrecía la solución de algún problema para la construcción de determinado trabajo.

Además, esa especialidad de trabajo era desconocida en nuestras regiones, pues es bien sabido que casi todas ellas estaban concentradas en el Norte, y nadie desconoce las dificultades que existían para trasladarse a dicho lugar para obtener los conocimientos precisos para orientar en principio aquella fabricación, y no se podía perder tiempo, por cuanto los compañeros que estaban en los frentes nos apremiaban continuamente, ya que sólo disponían de su pecho generoso para oponer a la metralla enemiga.

Todo el mundo se ha sorprendido al ver con cuánta rapidez, y en medio de la lucha, se logró organizar una industria que en muchos países ha costado años hacerla. Y todo esto lo consiguieron las Organizaciones obreras que fueron las únicas que se hicieron cargo en principio de la Economía deshecha del país y marcaron el principio de su resurgimiento. Y se trabajaba en forma tal que las máquinas no paraban más que los momentos precisos para su engrase y conservación, y los hombres trabajaban jornadas agotadoras de quince y dieciséis horas, como ocurría en Madrid y con las dificultades de aprovisionamiento que entonces, cuando más fuertes eran los ataques sobre dicha capital, había.

A pesar de todo era lógico que así fuese por cuanto en la lucha que sostenemos tenemos empeñadas todas nuestras ilusiones, y porque, además, nos hemos comprometido seriamente a apistar de una vez y para siempre a la reacción que quiere imponerse a costa de crímenes sin fin.

Y por esto nos causa un gran dolor al ver cómo las Organizaciones obreras van siendo desplazadas de aquellos lugares que organizaron y alentaron, y que por su importancia, pues de su mayor y mejor funcionamiento depende en gran parte nuestro triunfo, merece ser fiscalizada por los sectores que, además de la garantía antifascista, ofrecen la técnica y profesional, y todas estas cosas nadie puede disputárselas a aquellas Organizaciones.

Todo esto viene a tono con la propaganda que estos días hacen ciertos sectores referentes a la creación, según dicen ellos, de un Ministerio de Industrias de Guerra, y que nosotros creemos desahogado por cuanto los Ministerios siguen siempre la orientación del partido a que pertenezca el ministro, y por lo tanto, no se solucionarían para nada dicho problema, pues ocurriría, como siempre, que por encima de las necesidades del momento, habría las conveniencias políticas.

Existió un medio para lograr que la fabricación de material bélico no esté influida directamente por nadie, pero que en cambio laboren en ella todas las fuerzas del bloque antifascista, y ello sería la creación de un Consejo Nacional de Industrias de Guerra, integrado por las Federaciones Nacionales de Industria, C. N. T. U. G. T., y los ministros de Defensa Nacional, Hacienda y Trabajo. De esta forma al responsabilizarse todos los partidos políticos y organismos proletarios, si que sería posible aunar todos esfuerzos y proyectos; hablar de derechos y deberes; disciplina de trabajo, etcétera, etc.

Si las circunstancias lo permiten, procuraremos más adelante dar nuestra opinión referente a organización y funcionamiento de dicho Consejo Nacional de Industrias de Guerra. Palmiro Farrán

EL CAPITALISMO INTERNACIONAL SOSTIENE AL FASCISMO

LA AYUDA YANQUI Washington, 18. — Estados Unidos e Italia formaron en Roma un acuerdo comercial temporal para el intercambio comercial a partir del 10 de diciembre de 1937, hasta la conclusión de un nuevo tratado, ahora en curso de negociación. Entre otras ventajas se concede la de nación más favorecida. Italia concede ventajas especiales a Hungría, Yugoslavia, Albania, Bulgaria, hasta el 31 de diciembre, y a Austria, incluso después de esta fecha. Los Estados Unidos obtienen la autorización de conceder tratos preferenciales. El tratado de comercio actualmente en vigor, finaliza el 15 de diciembre. — Fabra

BUSCANDO UN ACUERDO Munich, 18. — La "Munchener Zeitung", refiriéndose al próximo viaje a Berlín del jefe de Prensa y Propaganda del Quai d'Orsay, dice que este tendrá por principal objeto buscar un acuerdo con la agencia oficial alemana Deutsches Nachrichten Bureau. — Cosmos

HERMOSAS REALIDADES... EN EL FUTURO Berlín, 18. — Hitler reunió anoche a 2.000 obreros que han terminado las autopistas. Les anunció que se construirá el automóvil popular al precio de una motocicleta. Dentro de algunos meses — dijo Hitler — crearemos la más gran de nuestras fábricas. Hará su aparición el automóvil del pueblo alemán. Dentro de algunos años, centenares de miles de estos nuevos coches serán puestos a la disposición del pueblo. Dijo que estos coches serán fabricados sobre todo para la exportación, debido a su bajo precio. — Fabra

RAEDER, EN NAPOLES Nápoles, 18. — Esta mañana ha llegado a Nápoles el ministro de la Guerra de Hungría, general Raeder. El general Raeder recorrerá los principales establecimientos militares de la región. — Cosmos

CONFERENCIAS La comisión de Propaganda del Sindicato Sidemetallúrgico (C. N. T. U.) de Madrid, a las 11 de la mañana, se reunió en la conferencia que dará el compañero José Negro, sobre el tema "¿Qué es el Socialismo anarquista, su finalidad y sus métodos de lucha. Acción directa, la huelga, el sabotaje, el botocó, el Cooperativismo anarquista?" El acto tendrá lugar hoy, domingo, día 19, a las diez y media de la mañana, en la sala de actos de este Sindicato. — Hoy, domingo, día 19, a las once de la mañana, organizada por la Industria de Sanidad e Higiene, la compañía doctora Amparo Pocha y Gascón, de la Agrupación de Mujeres Libres, dará una conferencia en el local de la calle O'Donnell, 23, titulada, sobre el tema "La mujer en la Asistencia social".

ROMPIENDO MOLDES VERDAD Y MENTIRAS

LOS QUE CALLARON ENTONCES QUIEREN HABLAR AHORA

PUEDEN haber seguido que ostente hoy un criterio político diferente del que usaba el 20 de Julio? Puede haberle lo hay, desde luego. Unos, porque han ido volviendo a los sacrificios que imponía la revuelta; otros, por temor y por desconfianza de las fuerzas del pueblo y de su tenacidad y resistencia para vencer en la contienda y defender su camino, y otros más, los más graves, es decir, los más importantes, porque han cedido a un requerimiento anterior al 19, una especie de mal atáxico que se larvó durante los primeros tiempos de la lucha y que luego, siguiendo su proceso natural, ha sufrido crisis y ha fulgurado.

Estos sí. Estos que son víctima de un proceso morboso, aunque sea muy español, muy propio de españoles que han vivido en el viejo régimen, a la sombra del viejo régimen maledad por el viejo régimen, han perdido la noción del tiempo en que vivimos y no tienen el traumatismo de los sucesos.

Por algo se dijo hace poco, y el eco resuena todavía en aquellas palabras históricas: "No hay nada con bastante fuerza para levantar lo que cayó el 19 de Julio." Así es la verdad. Lo que acontece es que discrepan acerca de qué cosa. Y cuánta cosa, cayó el 19 de Julio. Esto es lo grave. Esto lo importante.

Cierto que nuestra Revolución ha de ser constructiva. Verdad. Ni tiene otra posibilidad ni tiene el pueblo otra aspiración. Es más, piensa ya que cuando se le quite de delante el fantasma aterrador de la guerra que absorbe todas sus potencias, rechazará de su lado a cuantos se opongan o quieran eludir la consecución de tales ansias proletarias y sociales populares.

Para la construcción supone derribo, limpia de escombros y casotes y replanteo vital de los nuevos planes. Y hay que medir la extensión y cuantía de este derribo, la eficacia del terremoto y la cantidad de lo derruido. Acerca de esto, la discrepancia entre los pusilánimes y los atrevidos es mayor aún que otra ninguna materia.

Porque se puede pensar en un paso y transmisión de poderes público, por vías legales, que no todo desaparece de la forma que se marcha. La aceptación de aquellos restos puede ser como las arras de una estipulación. Pero entre nosotros no se trató de eso. Lo que podía haber permanecido, fue roto y deshecho por los que huyeron, por los que destruían la casa y refugio que abandonaron. Esto no tiene duda posible, porque es un acontecimiento histórico, un hecho consumado.

El cambio de ideas en algunos de nuestros colaboradores, de los que desearon ser nuestros colaboradores; la discrepancia de ellos con nosotros, radica en otro punto. Y es éste.

Hombres, núcleos políticos, mejor dicho y más claro: núcleos que acudieron con el pueblo a defender el hilo revolucionario, tenaz y firme, desde el año 31 y amenazado desde el día siguiente, creen que hay instituciones, costumbres, principios de los que no se puede prescindir; que si se tambalean, hay que apuntalarlos, y si se destruyen, reconstruirlos, porque la realidad política no es más que de un modo, de una manera común a todos los regímenes.

Y lo terrible no es que lo creyeran y lo crees. Lo terrible es que lo sigilaron, lo escondieron, no lo decían y muchos aparentaban contradecirlo. Y ahora lo dan por desahogado y ahora lo tienen por consabido y notorio. Por patente, por axiomático. Y esto es lo terrible. A mi humilde juicio de profano en la política, lo verdaderamente espantoso.

Amigo de la verdad.

Leído en la Prensa de Madrid

La Libertad comenta recientes declaraciones de Attlee y Zyromski, y dice: «Estamos seguros de que si la presión desde abajo es efectiva, los Gobiernos se verán obligados a acudir al remedio que les ha salvado de una tónica colaboracionista contraria a sus intereses nacionales. En esos países actúan poderosas organizaciones conscientemente dirigidas, que pesan en la opinión y en los Gobiernos.»

«Ahora» escribe: «Hoy, la unidad del pueblo español realizada a través del Frente Popular y de la Alianza Juvenil Antifascista, debe ser más firme, más sólida que nunca.»

«El Sol» alaba por el fortalecimiento del Frente Popular, y dice: «Nuestra clase obrera, los republicanos, todos los antifascistas, unidos por un claro destino histórico y por la defensa de la patria y de concretos intereses comunes, tenemos una bandera de lucha: la del Frente Popular. Ante esa bandera se registrará la serota total del fascismo español, y será la bandera que perseguirá hasta las fronteras de la patria a los invasores "alemanes".»

«Castilla Libre» comenta los acontecimientos militares, y dice: «Los fascistas pudieron vencer por sorpresa en julio de 1936; pudieron aplastarnos por la superioridad bélica derivada de la ayuda extranjera el 7 de noviembre. No supieron ni pudieron hacer en ninguno de los dos sucesos. No volvieron a presentarse ya otra coyuntura tan favorable.»

Hoy no es posible ya la sorpresa. Hoy no tiene superioridad bélica el invasor. Hoy, la victoria, por dura y sangrienta que sea la guerra, tiene que venir fatalmente a nuestras manos.»

«Política», escribe: «Este timoroso alarido aver en nuestras líneas, puede ser un símbolo: a los fascios se les está acabando a gasolina. — Fabra»

«Informaciones» elogia al mayor Attlee y lo califica amigo de España.

«Claridad», refiriéndose a la frase del primer lord del Almirantazgo, que dijo que tiene más valor que el envío de baterías ametralladoras las palabras de Attlee, dice que mientras así habla, deja disminuir el momento por los mares a material italiano y coacciona a los otros diputados laboristas que se proponen venir a España.

«Mundo Obrero» se refiere al conflicto de los vaqueros de Madrid. Estima que el Ayuntamiento debe dar solución inteligente, y entre tanto debe vigilarse y reprimirse con toda dureza las malicias de los vaqueros fascistas.

«Heraldo de Madrid» afirma que cada nueva fela que viene de los frentes, nos obliga más a hacer afectiva la unidad, porque cuanto hemos conseguido ha sido a merced de ella. Se refiere concretamente a los éxitos del Ejército de Levante.

«La Voz» dedica el comentario a la ofensiva sobre Teruel. Esta ofensiva es una prueba auténtica de que tenemos un verdadero Ejército. Estos episodios vienen a reafirmar nuestra seguridad en la victoria.

LA TRISTE SUERTE DEL ALBERGUE DE LA MONARQUIA

(Viene de la página ocho) Entre el Alcázar musulmán y el panteón romano, pasaron sus amargos y desolados días los Austrias, hasta que acabaron en punta.

En punta comenzaron los franceses con su Felipe V, que culpa lo que Carlos II, con esta diferencia: a un impotente, seguía un sátrapa.

El palacio bello, viéndose invadido por aquellos extranjeros necios y perversos, resolvió suicidarse, y en 1734, hace poco más de dos siglos, ardió hasta la última astilla. En 1738 comenzó la reconstrucción del nuevo. Tuvieron arquitectos el primero Juvara, de Turín, quien lo proyectó mucho más vasto y monumental que el que hoy todavía existe. El segundo y verdadero constructor vino a ser Giovanni Battista Sacchetti, también de Turín. Lo estrenó Carlos III, rey de origen francés, educado en Italia, y al servicio de Francia, a la que ayudó con todos los recursos de España, mediante el Pacto de familia.

«¿Qué daños habrán hecho las bombas italianas en la italiana mansión?»

«Habrán destruido el techo de la entrada, decorado por Coronado Giacinto, y que representa el triunfo de la Religión y de la Iglesia? (Habrán sido una destrucción simbólica?)»

«Estará entre los demolidos la techumbre del Salón de Embajadores (o del Trono), en la que el italiano Tiepolo pintó la Exaltación de la Monarquía española? Si está, prosigue el simbolismo y con más fina ironía.

«Cómo estarán, a estas horas, la famosa sala Gherardini, y los frescos del salón de fiestas, uno de los cuales representa a Colón ofreciendo, en Barcelona, a los Reyes Católicos los tesoros que trasa de América, aunque la verdadera Historia dice que por el poco valor de lo que trasa, comenzó su descrédito?»

«¿Qué se habrá hecho de la Santísima Trinidad y su cortejo de santos protectores de España, obra de Giacinto, y de la Anunciación de Mengs, que estaban en la Capilla Real?»

«¿Y del retablo de la misma, que entre otras cosas contenía un brazo de San Juan Bautista (el famoso bañero del Jordán)? ¿Y de los huesos de San Fernando? ¿Y del clavo de la cruz de Cristo, regalo de Francisco I a Carlos V para que le soltara los rehenes que, después de Pavía, seguían en Madrid?»

Todo ello me da que pensar, singularmente cuando me entra la sospecha de que los hijos de Italia tal vez proyectan acabar con lo que hayan dejado, en las fiestas que preparan para celebrar la Nochebuena y el Año Nuevo.

Nota final. El palacio italiano de Madrid le costó a Carlos III más de setenta millones de pesetas de la moneda de entonces. Hoy, si multiplicamos por cuatro, todavía nos quedarían cortos (si Mussolini pudiera venderlo, para salir de apuro!).

Gonzalo de Reparaz

EL BUITRE Y LA PALOMA

Idilio (De "Cataluña")



¿A cuántos paños jugó por halagar a John Bull no tienen inconveniente en hacer caso omiso de lo que inspira la defensa heroica de nuestra independencia y de nuestros derechos más sagrados?

TRABAJADORES: NO LEAIS «LA NACION»

Nápoles, 18. — A bordo del "Tosca", 2.200 «camisas negras» que constituyen tres batallones, partieron anoche para Sicilia. — Fabra

# SE CONFIRMA LA INFORMACION DE LA JORNADA TRIUNFAL DE NUESTRO EJERCITO EN TERUEL

## LA REVOLUCION DE GUERRA

### EL NIÑO Y EL COMBATIENTE

FELIZ iniciativa la de "Solidaridad Internacional Antifascista", organismo de tan sano contenido y tan bellas realizaciones. Feliz porque ha tenido el acierto de hermanar los dos carísimos más arraigados en los corazones sinceramente antifascistas que sientan hondamente palpitar de humanidad: el niño y el combatiente. En nuestra guerra y en nuestra Revolución, esos son los dos polos de todo un mundo de promesas. El niño, porque va ascendiendo la escala del vivir en medio de una conmoción social tan profunda que aun faltándole poderación suficiente para calibrar los acontecimientos, éstos se grabaron en su imaginación con surcos tales, que ya en ella no podrá encontrar lugar otra cosa que no sea proseguir, cuando la edad le capacite para ello, la ruta que hoy le están desbarzando sus padres en los lajos del trabajo y sus hermanos en las líneas de fuego. El combatiente, porque con el sacrificio de un juventud prepara un mañana más venturoso, y diametralmente opuesto al ayer hostil y desbarado, a la generación que en estos momentos históricamente grandiosos, está en el período evolutivo de la cristidada. "Solidaridad Internacional Antifascista" supo, además, fijar las características de su homenaje al combatiente y de su Día del Niño con acierto sin igual. Para los primeros, libros; para los segundos, juguetes, porque tuvieron muy en cuenta sus organizadores que nuestra admirable juventud no es aquella frívola y aturdida que en tiempos aún muy cercanos estaba divorciada de toda inquietud espiritual y que a la niñez sería peligroso privarla, aun en medio de la tragedia que vivimos, de todas esas ilusiones y esas reacciones de alegría y confianza en la vida, que la posesión de un juguete proporciona a los pequeños. Ya lo advierte con palabras que constituyen otro insuperable acierto, "Solidaridad Internacional Antifascista", cuando dice: "El niño es siempre una promesa halagadora. No le decepcionéis, que es tanto como desmoralizarlo". Y revalida su acierto cuando añade: "Todos luchamos para el niño. El combatiente representa la nueva todos. Y el niño es de todos."

Hace bien pocos días, trajimos a esta misma sección el tema, refiriéndole a la atención que debía prestarse, en estos homenajes y agasajos que se preparan, atención a los infelices niños y a las infortunadas mujeres que pasan por el tremendo trance de haber tenido que renunciar al calor de sus hogares para huir de la tiranía fascista. Ahora tenemos la convicción de que lo que apuntábamos encontrará amparo en la sensibilidad de los compañeros animadores y propulsores de "Solidaridad Internacional Antifascista" y encarázanos plenamente en el marco de sus actividades, que postulan una realización práctica de los predicados de justicia social, actividades que nadie que se llame antifascista puede mirar con indiferencia.

Porque esto es así le pedimos, compañero lector, que no niegues tu apoyo monetario al "Día del Combatiente" y al "Día del Niño". Ton en cuenta que unos y otros representan la victoria de nuestra causa con el aplastamiento del fascismo, y la consolidación de nuestros avances revolucionarios con la formación de una juventud culta y de una infancia feliz. Así lo comprende "Solidaridad Internacional Antifascista" cuando dice: "Millares y millares de libros para los combatientes. Es la mejor forma de solidaridad con los frentes." Y "el niño no fraternizará nunca con aquello que le niegue su cariño. Mata más niños la indiferencia que el hambre."

## LA GUERRA EN TODOS LOS FRENTES

### OTRO BOMBARDEO A MADRID

Frente del Centro, 17. — Aproximadamente a las dos de la tarde, los cañones enemigos hicieron algunos disparos contra la población civil de Madrid, causando algunas víctimas — Febus.

ALAS NEGRAS SOBRE VINAROS  
Castellón, 17. — Esta tarde, a las cinco y media, se dio la señal de alarma en Castellón. Dos aparatos fascistas entraron en esta provincia por la parte de Vinaros, procedente del mar.

Uno de estos aviones lanzó algunas bombas por los alrededores de Peñíscola, desplazándose el otro hasta Benicàssim y Cabanes, arrojando varios proyectiles que han hecho explosión fuera de los cascos de la población. Después de la agresión, se reanuda el vuelo de los aparatos a la altura de Benicàssim, internándose en el mar hacia sus bases de Palma. En ninguno de los bombardeos citados han ocasionado víctimas ni daños de consideración. — Febus.

SIGUE NEVANDO. — VIGILANCIA. — EN EL FRENTE DE EBRO  
Frente del Este, 17. (Del enviado especial de Febus). — Ha nevado intensamente por la Sierra de Alcubierre. Esto obliga a paralizar toda clase de operaciones, pues se hace bastante difícil transitar aun por las rutas. La moral de los soldados del Ejército Popular no decrece por ello, sino que es corrientemente ver a nuestros muchachos, desafiando los rigores de la temperatura, entregados a la vigilancia en los lugares donde es menos posible un ataque de los rebeldes. Seguro está nuestro campo por la moral que rebelan los valientes muchachos leales.

Ayer mañana, con todo y la crudeza de la temperatura, un grupo de soldados republicanos se internó por el campo fascista en las inmediaciones de Aguilillas. Al tomar contacto con la fuerza rebelde, sostuvieron intenso tiroteo.

EN EL ALTO ARAGON  
Por los sectores del Alto Aragón la tranquilidad es punto menor que completa. Las tropas enemigas están dedicadas a la tarea de retirar la nieve aglomerada en las trincheras. El hano, como la montaña, aparece completamente blanca, viéndose desde nuestras líneas como los facciosos están realizando extraordinarios esfuerzos para retirar de la nieve algunas piezas de artillería que habían llevado en los últimos días con objeto de batir los parapetos leales. Nuestros tiradores, que no desaprovechan la ocasión de molestar cuantos movimientos se advierten en el campo enemigo, si bien se trata sólo de disparos sueltos a blanco seguro.

La artillería se dejó sentir ayer por la zona del Gállego, particularmente en Lastanosa, aunque no fué cosa extraordinaria. En los sectores de Huesca, sin novedad. Algunos tiros en la hora de empizarse los servicios. No ha volado la aviación por estos frentes donde el movimiento de fuerzas en grandes núcleos es nulo. — Febus.

Leobaldo C. Ruiz ha sido ascendido a la Embajada de París

El actual Encargado de Negocios de Méjico, general Leobaldo C. Ruiz, ha sido ascendido por el Gobierno de su país, que le ha nombrado para ocupar la legación de París, una de las representaciones más importantes de los Estados Unidos de Méjico en Europa.

Al final de este mes llegará el nuevo embajador de Méjico, coronel Tejada, que era ministro acreditado en la capital de Francia, a quien sustituirá internamente el actual secretario, don Eduardo Luján.

TRABAJADORES: NO LEAIS «LA NACION»  
EL REAKME YANQUI, EN PLENA MARCHA

Construcción de otro par de acorazados  
Nueva York, 18. — Comunican de Washington, que la Casa Blanca ha aprobado la construcción de dos nuevos acorazados de 35.000 toneladas. Como se recordará, se están construyendo actualmente otros dos. El programa fiscal del próximo año prevé la construcción de dos cruceros ligeros de 7.500 toneladas, ocho contratorpederos, seis submarinos y cuatro unidades auxiliares. — Febus.

NOTICIAS DE MADRID  
COMISIONES DE JUVENTUDES A LOS FRENTEROS  
Madrid, 18. — Próximamente una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, compuesta por los representantes de las Juventudes Socialistas Unificadas, Juventudes Libertarias y Ju-

ventudes Republicanas, visitarán los frentes de Madrid. La visita tiene por objeto mostrar a los combatientes la solidaridad que el Consejo Municipal siente hacia ellos, así como los lazos de unión que existen entre los ciudadanos consejeros del Ayuntamiento de Madrid.

NOTICIAS DE MADRID  
COMISIONES DE JUVENTUDES A LOS FRENTEROS  
Madrid, 18. — Próximamente una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, compuesta por los representantes de las Juventudes Socialistas Unificadas, Juventudes Libertarias y Ju-

ventudes Republicanas, visitarán los frentes de Madrid. La visita tiene por objeto mostrar a los combatientes la solidaridad que el Consejo Municipal siente hacia ellos, así como los lazos de unión que existen entre los ciudadanos consejeros del Ayuntamiento de Madrid.

NOTICIAS DE MADRID  
COMISIONES DE JUVENTUDES A LOS FRENTEROS  
Madrid, 18. — Próximamente una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, compuesta por los representantes de las Juventudes Socialistas Unificadas, Juventudes Libertarias y Ju-

ventudes Republicanas, visitarán los frentes de Madrid. La visita tiene por objeto mostrar a los combatientes la solidaridad que el Consejo Municipal siente hacia ellos, así como los lazos de unión que existen entre los ciudadanos consejeros del Ayuntamiento de Madrid.

NOTICIAS DE MADRID  
COMISIONES DE JUVENTUDES A LOS FRENTEROS  
Madrid, 18. — Próximamente una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, compuesta por los representantes de las Juventudes Socialistas Unificadas, Juventudes Libertarias y Ju-

ventudes Republicanas, visitarán los frentes de Madrid. La visita tiene por objeto mostrar a los combatientes la solidaridad que el Consejo Municipal siente hacia ellos, así como los lazos de unión que existen entre los ciudadanos consejeros del Ayuntamiento de Madrid.

NOTICIAS DE MADRID  
COMISIONES DE JUVENTUDES A LOS FRENTEROS  
Madrid, 18. — Próximamente una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, compuesta por los representantes de las Juventudes Socialistas Unificadas, Juventudes Libertarias y Ju-

## "SOLIDARIDAD OBRERA" EN VALENCIA

### LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Valencia, 18. — En la sesión celebrada el viernes en el Ayuntamiento de Valencia, varias minorías se retiraron del salón por incompatibilidad con el F. O. U. M., y toma a las andadas el sentido político que de la lucha tienen ciertos elementos; y lo hacen con un signo evidente de paradoja y de significación nada interesante para los indiscutibles deberes que todos tenemos contraídos con la guerra revolucionaria, máxime en momentos como los actuales en que el Ejército de Levante está apareciendo gloriosamente en las columnas de nuestra Francia, vinculada a la ofensiva local por tierras de Teruel.

Lo diremos que no pueda herir a nadie. En la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento de Valencia, se ha puesto de relieve un enorme error táctico y político que a nadie beneficia; por incompatibilidad con el F. O. U. M., se han retirado del salón cuatro minorías municipales, siguiendo la línea marcada anteriormente por la comunista. Este es el hecho objetivo. No queremos pararnos sólo a divagar sobre él; pero sí diremos que las cuatro minorías que se sientan incompatibles son las que en el terreno político se han dado en llamar gubernamentales, o sea la de la U. G. T., la de Izquierda Republicana, la socialista y la valencianista d'Esquerra. Esta última, en realidad, no representa un gran sector en la población valenciana; pero su actitud, en ese caso, es la misma que la adoptada por las demás.

Nosotros sabemos que hay un decreto del Gobierno en virtud del cual el F. O. U. M. debe y puede constituir minoría en el Municipio. Para que esta minoría deje de existir, es el mismo Gobierno quien debe decretar su anulación en la intervención municipal. Siéntar este no sucede, el F. O. U. M. puede, según lo estatuido, continuar en su puesto.

Durante la sesión, se debatió esto y se estableció diálogo cuyo interés político es indudable. Las demás minorías, particularmente las nuestras, F. A. I. y C. N. T., adoptaron la actitud de justicia característica de la imparcialidad que imponen las circunstancias. Como se verá, en cambio, salta a la vista el hecho significativo de que sean precisamente las que tienen participación en el Gobierno las minorías que se retiran del salón de sesiones, sobre todo por una incompatibilidad se hecho aún oficial por quien está llamado a decir la última palabra sobre el particular.

La Presidencia, que corrió a cargo de nuestro compañero Domingo Torres, tuvo intervenciones de un gran acierto político y de un gran tacto en la expresión, todo lo cual contribuyó copiosamente a que la sesión se desarrollara con la normalidad dialéctica debida, sin dar lugar a los incidentes propios de la hegemonía y de la pasión de los momentos que vivimos.

Ben-Krime.

## Trabajadores: No leáis «La Nación»

### LA ALARMA DE LA BURGUESIA FRANCESA

## «FORTIFICAR CORCEGA, AMENAZADA POR LA LOCURA BELICA DE MUSSOLINI»

París, 18. — La Prensa aconseja al Gobierno que organice rápidamente la fortificación de la isla de Corcega, para anticiparse a cualquier acontecimiento desagradable.

"La République" publica un artículo, que fué muy comentado, en el que se exponen sus temores de una agresión italiana contra la isla y pide su urgente fortificación, dotándola de poderosa guarnición y material defensivo adecuado.

El sector Buré en "L'Ordre", espone que Mussolini abriga el proyecto de buscar una conjuntura favorable para anexar a Corcega:

"La locura de Mussolini, reflejada en la violencia cada vez más creciente de sus discursos, se agrava hasta llegar a producir espanto a los mismos íntimos del dictador. Nuestro colega Genetoux, correspondiente del "Temps" y de la "Gazette de Louvaines", describe ahora que Mussolini no considera a Corcega como francesa, sino recordar que el pueblo corso, al acudir el año genovés, se unió leal y voluntariamente a Francia, bajo el reinado de Luis XV.

El Popolo d'Italia ha escrito días pasados, que sea mientras que Corcega sea histórica y geográficamente francesa, debiéndose resaltar que este período es el que más audazmente culminó al ministro francés de Marina, Campioni.

Elly que desmienta, una vez más, la tradición de los que en Francia hacen el juego a Italia. — Cosmos

DETENIEN A LA MADRE DE KOLEMAN  
Budapest, 18. — Correspondiendo a una demanda de la Policía francesa, la Policía de esta capital ha detenido hoy a la madre de Bedú Kolemán, la cual ha declarado que ignoraba totalmente las actividades de su hijo, el cual no le enviaba dinero alguno y se veía obligado a vivir de los subsidios de otros familiares. — Febus.

TEINTA COMPLICADOS, ENTRE REJAS  
Frags, 18. — Prosiguiendo la investigación sobre el complot contra Deibos, han sido detenidos en Bratislava treinta individuos acusados de complicidad en el complot. — Febus.

EL «OSAR» PROYECTABA DESFLAZAMIENTOS SECRETOS DE MILICIAS FASCISTAS  
París, 18. — Según informaciones de Prensa, la Policía ha descubierto los archivos secretos del «OSAR». Entre los numerosos documentos

hallados, figuran los planes para utilización de unas canteras abandonadas, que cruzan el subsuelo de París, para el desplazamiento clandestino de contingentes de hombres.

La Policía ha querido convenir de la autenticidad del plano, y ha recorrido las galerías, donde ha encontrado, en sus paredes, señales indicadoras de los itinerarios que estaban marcados en el documento descubierto. — Febus.

REUNION DEL CONSEJO DE GABINETE  
París, 18. — A la sesión de la mañana se ha reunido el Consejo de Gabinete en el hotel Matignon. La reunión ha durado hasta la una de la tarde.

Los ministros se han ocupado especialmente del informe sobre la producción elaborado por Salviador Cahen. El ministro de Trabajo ha quedado encargado de presentar el próximo martes los proyectos de ley elaborados a la luz de dicho informe, para encuadrarlos dentro de las leyes sociales existentes.

## DISCORDIAS EN PALESTINA

### ANALISIS POR GENTE ARMADA

Jerusalén, 18. — Un grupo de individuos, de los que tomaron parte en los disturbios de Tulkaram, ha penetrado violentamente en el puesto de Policía del pueblo de Talaba, y ha redamado que les fuesen entregados un agente de Policía que tomó parte en la expedición de castigo que las autoridades enviaron con motivo de los mencionados disturbios.

Ante la superioridad numérica de los asaltantes y de su actitud amenazadora, la Policía se ha visto obligada a hacer entrega de su compañero, el cual ha sido muerto allí mismo, a tiros por los terroristas. Seguidamente, estos han desarmado a los demás agentes de Policía, amarrándolos con sus brazos, sufriendo igual suerte que su compañero, si se elaboraban con su movimiento.

Por otra parte, las noticias que se reciben de los diferentes lugares de país, a última hora del día, son francamente pesimistas. Los incidentes han menudado por todas partes, así como las agresiones. Además, ha sido incendiado el trozo de "pipe-line" que pasa por el valle del Jordán. Las comunicaciones telefónicas entre Jerusalén y Hebrón, han sido cortadas. — Febus.

## DE LA GUERRA EN CHINA

### LA RESPUESTA DE INGLATERRA

Londres, 18. — Los periódicos publican una información, según la cual, el Ministerio Japonés de Negocios Extranjeros cree que no hay necesidad de responder a la nota inglesa de protesta relativa a los incidentes del Yang-Tsé supuesto que el Japón ya dió excusas y prometió indemnizaciones y evitar la repetición de tales incidentes.

De todas maneras, en los círculos autorizados británicos se declara que Inglaterra espera recibir la debida respuesta a la citada nota de protesta. Se añade que si en Londres no se recibe tal respuesta rápidamente, el Gobierno hará una nueva sesión de prensa en Tokio. — Febus.

Londres, 18. — En los círculos competentes se desmenten el rumor circulado, según el cual, se había ordenado al crucero de combate Albatros, que está dispuesto a salir hacia China a la primera indicación. El Almirantazgo ha declarado que no se ha ordenado a ningún barco de línea que se desplace al Extremo Oriente. — Febus.

## CONSEJO DE MINISTROS DEL JAPON

Tokio, 18. — En la reunión que se celebró hoy el Consejo de Gabinete Hirota ha informado sobre las medidas adoptadas después de los incidentes ocurridos en el Yangtze.

Según la referencia oficial, los ministros han estudiado la nueva política a seguir en China por el Japón; y las modificaciones que se imponen después de la caída de Nankin. El plan de la política nipona en China será sometido a la aprobación del Gran cuartel general. — Febus.

## DEFENSA DE LOS BUQUES FRANCESES

Tokio, 18. — El subsecretario de Relaciones Exteriores japonés, ha estado hablando al embajador que las autoridades japonesas han adoptado todas las medidas para garantizar la seguridad de los buques franceses que navegan por el Yang-tzé. — Febus.

## EL GOBIERNO MANCHU

Beikin, 18. — El próximo lunes, se publicará una nota suenan del Gobierno manchú, de carácter netamente proteccionista. — Febus.

## ESTADOS UNIDOS, REPITE SU PROTESTA

Tokio, 18. — El embajador norteamericano, ha entregado a Hirota una nueva nota de protesta por el incidente del "Panzy". — Febus.

## Enérgico, pero con atraso

"NO PERMITIR QUE NADES SE ARME EN FRANCIA"  
París, 18. — Dormey, ministro del Interior, pronunció un discurso anoche, en el banquete de los comisarios de policía, declarando con referencia al asunto del "Car": "No admito que nadie se arme en nuestro país; más aún los de izquierda contra los de derecha, o al revés. Se crearía de esta forma la atmósfera de guerra civil y se convertiría en guerra extranjera. No conozco otra voluntad que la que expresa el sufragio universal. No conozco tampoco otro estímulos mayor que el de querer construir un régimen que el pueblo francés se ha dado libremente. Tanto peor por los que se elevan contra el régimen republicano; serán castigados por sus leyes." — Febus.

EL PROYECTO, NO AFECTARIA A LOS REFUGIADOS POLITICOS  
París, 18. — Con referencia al proyecto de Marx Dormey, para el control de los extranjeros que entren en Francia, se anuncia que las modificaciones que en el reglamento de extranjeros quiere introducir el ministro, habrán de ser negociadas con los países extranjeros. Entre estas medidas figura el restablecimiento del visado de pasaportes y la estampación de las huellas dactilares, las cuales pueden plantear ciertas dificultades.

Se asegura que la implantación de la nueva reglamentación de extranjeros, no afectará en nada a los refugiados políticos, los cuales seguirán hallando, en Francia, plena hospitalidad. — Febus.

## La política general de España

### DICE EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia ha recibido esta mañana a los informadores, manifestándoles que había sido nombrado juez especial para la creación de capitales. El magistrado Antonio del Llano.

A propuesta de un informador sobre la designación de la persona que ha de ocupar el cargo de fiscal general de la República, repuso:

— En el próximo Consejo llevará la propuesta del nombre de dicha persona, que, como pueden suponer, no puedo facilitársela ahora.

— ¿Se ha designado ya subsecretario de Justicia?

— Sobre esto nada puedo decir.

El señor Anzó ha sido visitado por una Comisión de viajeros, con objeto de resolver la cuestión que tanto tiempo hace ya está planteada entre antiguos patronos y trabajadores de dicha industria. El señor Anzó manifestó a los comisionados que se ocupaba con todo interés de la cuestión.

SIGUE REUNIENDOSE LA COMISION DE SUPPLICATORIOS  
En el Parlamento de la República se ha reunido la Comisión de Supplicatorios, bajo la presidencia del señor Basca Medina.

A la salida el señor Basca Medina manifestó a los periodistas que habían declarado dos miembros del Comité de Millares de Málaga, llamados Luis Garcia y Sultiberto de la Heda y habían acordado celebrar otra reunión el lunes próximo, a las siete y media de la noche.

LA JORNADA MINIMA DE TRABAJO  
En el Ministerio de Trabajo, el señor Ramonet, secretario del ministro, ha manifestado a los informadores que el ministro llevará, probablemente, al próximo Consejo un Decreto fijando la jornada mínima de trabajo.

LOS SERVICIOS AGRICOLAS  
En el Ministerio de Agricultura han recibido la siguiente nota:

"Los servicios dependientes de este Ministerio, están desarrollando las actividades propias del momento agrícola. En la Estación Central de semillas, Realidad en el Casbal de Valencia, se está procediendo a la distribución de 18.000 toneladas de patata para la siembra, habiéndose remitido ya una gran parte de este cargamento a las provincias de Alicante y Almería, en que existen zonas apropiadas, y distribuyéndose el resto en la parte de Valencia y Castellón. Al mismo tiempo que se hace la distribución antedicha se entregan a cantidades correspondientes. Se sulfato amoníaco de que se dispone, con el fin de que se realice a tiempo el abonado de la siembra, según es costumbre de los cultivadores.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de Angel Pestáña.

El alcalde dijo a los informadores que, para no entorpecer la bu-

para nuestra Economía, prosiguen con gran actividad con el fin de que nuestra Agricultura responda al momento de guerra por que atravessamos, al mismo tiempo que los intereses económicos antes indicados.

FIRMA DE OBRAS PUBLICAS  
El ministro de Obras públicas ha despachado con el Director general de Obras Públicas y Puertos, y ha firmado, entre otros expedientes, los siguientes:

El proyecto reforzado de los tramos 4, 5 y 6 de obras de saneamiento y saneamiento de la margara de Vides (Castellón), que se ejecuta por administración.

Autorizando para que la Dirección General presente los proyectos de obras de defensa de puentes, construcción de puentes, rectificación de cauces en las cuencas de los ríos Noquera-Pallaresa y Noquera-Ribagorçana y en el Valle de Arán para reparar los daños causados por las últimas inundaciones y evitar que puedan repetirse en lo sucesivo. Afectan dichas obras a los pueblos de Viella, Berrí de Ane, Lierro, Sort, Bentebrós, Capella y Font de Suer.

El director general de Obras Públicas, que siguiendo instrucciones del ministro estudia las emesas del Liobrogat y del Ter, dió al ministro una

primera información acerca de los aprovechamientos industriales y las mejoras a introducir en las mencionadas cuencas.

Ha despachado también el señor Gil de los Ríos con el subsecretario de Transportes y el director de Caminos; y ha recibido, entre otras vistas, la del secretario de la Federación de Obras de Obras de Puertos, Luis Martínez, para tratar asuntos relacionados con la situación de los camiones del Norte.

También ha recibido la visita del secretario de la Junta Nacional de Radiodifusión.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"  
La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden relativa a las atribuciones que por el Decreto del 28 de octubre pasado se conferen a la Junta de Reglamentación de Madrid.

Hacienda y Economía. — Disponiendo que en los colegios oficiales de agentes y comisionados de Aduanas a aquellas oficinas cuyos titulares hayan desaparecido como consecuencia de los sucesos actuales, y concediendo un plazo de un mes, a partir de esta fecha, para que se reintegren a su puesto a aquellos que hayan abandonado sus oficinas de esta especie.

En la marcha del Ayuntamiento, había hecho nombramientos interinos de tenientes de alcalde y presidente de Comisión. — Febus.

SE CUBREN LAS VAGANTES  
Valencia, 18. — El alcalde, habiendo hoy con los periodistas, les ha manifestado que con motivo de algunas minorías, y teniendo en cuenta que la vida de la Corporación no puede quedar interrumpida, esta mañana han celebrado una reunión las minorías que continúan en el Consejo, procediendo a cubrir las Tenencias de alcaldía y presidencias de las Comisiones y otros cargos, que han quedado vacantes a consecuencia de las mencionadas retiradas.

Se adhirió a la proposición las minorías socialista, Izquierda Republicana y Partido Valencianista de Izquierda, que seguidamente se retiraron del salón de sesiones.

Finalmente, intervino el alcalde, diciendo que daría cuenta de lo ocurrido al gobernador para que éste decidiera.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de Angel Pestáña.

El alcalde dijo a los informadores que, para no entorpecer la bu-

Neutralidad de la que se extra razón que Mussolini; cu dadanos de de un partido no" e de "a sición de Rod Suiza en europea no todos los cot oces venidos han armas q mismo, en es ropa. Damos de. Los lages bleitos perun termino la g oede de la l y de la lea. Busto al lico que el torio suato u ser socialista neutralidad. Moita fue un tos, así como dos democrá ciónera era era un negoc Pero así se abastaban nific que la lago Leman. ¿Qué "neutral nario, sus años, querie mente bajo tan propues ile aquí que se suata mente octori lera de futu pecamos. Fu se adonde co timo, en don Admis ya que despi vilización, el está en un l se quedarán imponga a gao cierto d guto — por no a la Soc

ES GINE FUE GIN

neutralidad de la que se extra razón que Mussolini; cu dadanos de de un partido no" e de "a sición de Rod Suiza en europea no todos los cot oces venidos han armas q mismo, en es ropa. Damos de. Los lages bleitos perun termino la g oede de la l y de la lea. Busto al lico que el torio suato u ser socialista neutralidad. Moita fue un tos, así como dos democrá ciónera era era un negoc Pero así se abastaban nific que la lago Leman. ¿Qué "neutral nario, sus años, querie mente bajo tan propues ile aquí que se suata mente octori lera de futu pecamos. Fu se adonde co timo, en don Admis ya que despi vilización, el está en un l se quedarán imponga a gao cierto d guto — por no a la Soc

LA DE CAUS

PROSIGUEN PARU

París, 18. — El ministro de Negocios Extranjeros, ha estado hablando al embajador que las autoridades japonesas han adoptado todas las medidas para garantizar la seguridad de los buques franceses que navegan por el Yang-tzé. — Febus.

EL GOBIERNO MANCHU  
Beikin, 18. — El próximo lunes, se publicará una nota suenan del Gobierno manchú, de carácter netamente proteccionista. — Febus.

ESTADOS UNIDOS, REPITE SU PROTESTA  
Tokio, 18. — El embajador norteamericano, ha entregado a Hirota una nueva nota de protesta por el incidente del "Panzy". — Febus.

Enérgico, pero con atraso  
"NO PERMITIR QUE NADES SE ARME EN FRANCIA"  
París, 18. — Dormey, ministro del Interior, pronunció un discurso anoche, en el banquete de los comisarios de policía, declarando con referencia al asunto del "Car": "No admito que nadie se arme en nuestro país; más aún los de izquierda contra los de derecha, o al revés. Se crearía de esta forma la atmósfera de guerra civil y se convertiría en guerra extranjera. No conozco otra voluntad que la que expresa el sufragio universal. No conozco tampoco otro estímulos mayor que el de querer construir un régimen que el pueblo francés se ha dado libremente. Tanto peor por los que se elevan contra el régimen republicano; serán castigados por sus leyes." — Febus.

EL PROYECTO, NO AFECTARIA A LOS REFUGIADOS POLITICOS  
París, 18. — Con referencia al proyecto de Marx Dormey, para el control de los extranjeros que entren en Francia, se anuncia que las modificaciones que en el reglamento de extranjeros quiere introducir el ministro, habrán de ser negociadas con los países extranjeros. Entre estas medidas figura el restablecimiento del visado de pasaportes y la estampación de las huellas dactilares, las cuales pueden plantear ciertas dificultades.

Se asegura que la implantación de la nueva reglamentación de extranjeros, no afectará en nada a los refugiados políticos, los cuales seguirán hallando, en Francia, plena hospitalidad. — Febus.

REUNION DEL CONSEJO DE GABINETE  
París, 18. — A la sesión de la mañana se ha reunido el Consejo de Gabinete en el hotel Matignon. La reunión ha durado hasta la una de la tarde.

Los ministros se han ocupado especialmente del informe sobre la producción elaborado por Salviador Cahen. El ministro de Trabajo ha quedado encargado de presentar el próximo martes los proyectos de ley elaborados a la luz de dicho informe, para encuadrarlos dentro de las leyes sociales existentes.

El ministro del Interior ha hecho una exposición de sus proyectadas medidas para obtener un estricto control de las entradas y salidas de extranjeros en Francia. El Consejo le ha encargado de redactar los textos correspondientes a las medidas proyectadas, y que serán estudiados en la reunión del próximo martes.

Este ministro ha informado igualmente a sus colegas de las diferentes fases de la encuesta relativa al complot del Car. — Febus.

EL «OSAR» PROYECTABA DESFLAZAMIENTOS SECRETOS DE MILICIAS FASCISTAS  
París, 18. — Según informaciones de Prensa, la Policía ha descubierto los archivos secretos del «OSAR». Entre los numerosos documentos

hallados, figuran los planes para utilización de unas canteras abandonadas, que cruzan el subsuelo de París, para el desplazamiento clandestino de contingentes de hombres.

La Policía ha querido convenir de la autenticidad del plano, y ha recorrido las galerías, donde ha encontrado, en sus paredes, señales indicadoras de los itinerarios que estaban marcados en el documento descubierto. — Febus.

REUNION DEL CONSEJO DE GABINETE  
París, 18. — A la sesión de la mañana se ha reunido el Consejo de Gabinete en el hotel Matignon. La reunión ha durado hasta la una de la tarde.

Los ministros se han ocupado especialmente del informe sobre la producción elaborado por Salviador Cahen. El ministro de Trabajo ha quedado encargado de presentar el próximo martes los proyectos de ley elaborados a la luz de dicho informe, para encuadrarlos dentro de las leyes sociales existentes.

El ministro del Interior ha hecho una exposición de sus proyectadas medidas para

# Nueva protesta norteamericana por el hundimiento del «Panay». - Delbos cierra con indudable éxito su «tournee»

## ESPAÑA en el MUNDO

### GINEBRA... FUERA DE GINEBRA

El presidente del Consejo federal suizo está elaborando una memoria para este organismo — el Gobierno de Suiza — en la que planteará la necesidad, para la República helvética, de salir de la Liga de las Naciones.

El presidente Motta sostendrá que Suiza fue siempre un país neutral, y que por lo mismo, esta "neutralidad" no le permite permanecer en una Sociedad de Naciones, de la que se ha ausentado Alemania e Italia. Motta no explicará otra razón que todos conocen. De origen italiano, es gran amigo de Mussolini; como presidente de un Estado que consta de muchos ciudadanos de nacionalidad alemana, es amigo de Hitler; y como buen patriota suizo, es protector de un "frente nacionalista" suizo, o sea de un partido fascista. En pocas palabras, la neutralidad del "siglo" o de "Merr" Motta, consiste en ser fascista y en estar a disposición de Roma y Berlín.

Suiza es un país neutral. Esto explica que durante la guerra europea no se declaró ni por uno ni por otro bando. Era amiga de todos los combatientes, y a través de Suiza los industriales franceses vendían hierro para los industriales alemanes, los que fabricaban armas que, a través de Suiza, eran compradas por Italia. Asimismo, en este caso de neutralidad, situado en el corazón de la Europa báltica, se congregaban espías de todos los países del Mundo. Los lagos de Suiza, los grandes hoteles, las montañas y los pequeños pueblos perdidos en los valles, conocieron turistas de todas las razas, termino la guerra, y como país transicionalmente neutral, Suiza fue sede de la Liga de las Naciones, la Meca del Derecho Internacional y de la Democracia.

Suizo al Poder Mussolini, había que anular un viejo decreto prohibido que expulsaba y prohibía para siempre la entrada en territorio suizo de un vagabundo llamado Benito Mussolini, culpable de ser socialista y de haber robado un reloj. Motta, en nombre de la neutralidad, destruyó aquel curioso documento. Desde entonces Motta fue un personaje que Mussolini recibía con los brazos abiertos, así como el propio Motta recibía con brazos abiertos a los grandes demócratas del mundo. Lo más importante era demostrar que Ginebra era la sede usual para una Liga de Naciones, ya que la Liga era un negocio ideal para los hoteleros suizos.

Pero ahora la Liga cae en desgracia. Como la sajeur pecadora, es abandonada por todos, y Motta se abandona también, lo que significa que la Liga tendrá que alejarse de las románticas orillas del lago Lemán y buscar otro hogar...

¿Quién protegerá ahora a la Liga? ¿Adónde encontrar otro país "neutral", más neutral que Suiza? ¿Y que harán los funcionarios, los secretarios, los representantes, etc., que durante quince años, queriendo renovar, actualizar al Mundo, tratándose serena y alegre bajo un cielo tan torpe, entre valles tan idílicos y montañas tan propicias al sueño y al descanso?

¿De qué un problema más extraño, muy curioso e inesperado, que se suscitó al fragor de otras problemáticas insolutas que periódicamente atormentaban la tranquilidad y las meditaciones de los hombres de Ginebra? Pero tal vez el asunto no sea tan grave como supeámos. Puede ser que los hombres de Ginebra resuciten y queden donde están, y no dejar por nada del mundo un país hermoso, en el que se encuentran tan a su gusto.

Además — pensarán — este problema no es ningún problema, ya que después de quince años de labor tan fecunda en pro de la civilización, el Derecho Internacional y la paz, tanto de que la Liga esté en un lugar que es otro, como en ninguna parte. Y siendo así, se quedarán en Ginebra siempre que el respeto a la neutralidad no imponga a Motta — Herr o Signora — poner suavemente en vigor cierto decreto que expulsaba a un tal Mussolini del territorio suizo — por vagabundaje y otras pequeñeces — y aplicárselo en pleno a la Sociedad de Naciones.

## LA DETENCION DE ABDEL-HALEK CAUSA SENSACION EN EL RIF

**PROSIGUEN LOS DESORDENES.**  
París, 18. — Comunican de Orán a la Agencia España que la detención de Abdel-Halek-Torres en Tetuán, ha producido viva emoción en la zona rifeña. De la misma fuente se sabe que continúan los desórdenes en el Marruecos español.

**BAILARINES INFANTILES ESPAÑOLES EN PARÍS.**  
París, 18. — La Agencia España anuncia que en breve llegarán a París veintidós bailarines españoles, de nueve a diez y siete años, hijos de combatientes que se presentarán en un teatro de París.

**LA POLITICA REACCIONARIA DE VALEA.**  
Dublín, 18. — De Vaiera ha anunciado a la Cámara que el Gobierno irlandés ha enviado a Seamana un representante con carácter diplomático. — Fabra

**LAS TRIFES PIRUETAS DE UN EX LIBERAL.**  
París, 18. — Marañón ha publi-

cado en la "Revue de Paris", un largo artículo contra los liberales que, a juicio suyo, han permitido en España la Revolución y los incidentes de las iglesias. El artículo del famoso médico y político, dice que ahora, en Europa, no hay más que dos soluciones: una, la lucha entre un régimen antidemocrático, comunista y oriental, y otro régimen antidemocrático, anticomunista, y europeo. La todopoderosa realidad española acabará por transformar este último régimen antidemocrático y europeo, al cual Marañón se adhiere.

**CIERRE RIGUROSO DE LA FRONTERA.**  
Bayona, 15. — La frontera del Euzkadi sigue cerrada por los rebeldes españoles. Algunos extranjeros que lograron entrar ayer en territorio faccioso español, recibieron el aviso de que no podrían salir hasta después del 20 de actual, o más tarde, probablemente, hasta Año Nuevo.—Cosmos.

## LA «TOURNEE» HA TERMINADO. CON EXITO, TAL COMO EMPEZO

### DESPUES DEL VIAJE DE DELBOS, HASTA LA PRENSA REACCIONARIA FRANCESA APRUEBA, INCLUSO, EL PACTO RUSOCHECOSLOVACO

#### COLABORACION DE LA PEQUEÑA ENTENTE CON AUSTRIA Y HUNGRIA

París, 18. — Delbos, anoche, tuvo una entrevista de tres horas con el presidente Benes.

La Prensa francesa comenta favorablemente, sin excepción, los resultados de las entrevistas de Praga y hasta Kerilla, en el "Epique" que hasta ahora habia presentado los pactos con Rusia como piedras de escándalo que impedían la paz de Europa aprueba sin reservas el pacto rusochecoslovaco, diciendo que es una defensa de Europa y de Francia.

Según las informaciones recibidas en vistas de Delbos, que ha tenido también conversaciones con representantes del partido alemán de los "sudetas", han tratado particularmente del esfuerzo necesario para lograr una colaboración de la Pequeña Entente, y en especial de Checoslovaquia, con Austria y Hungría, por una parte, y por otra, el establecimiento de buenas relaciones de vecindad con Alemania. Parece que Inglaterra ha insistido mucho sobre este punto, que se considera capital en las intenciones de la diplomacia inglesa de llegar a un

acuerdo general europeo. Vista la buena voluntad de Checoslovaquia y de Francia, la misma Prensa de derechas aconseja que no se hagan demasiadas concesiones. La situación en la Europa Central y Oriental es punto más importante del actual panorama, sólo puede modificarse si Alemania renuncia a su marcha hacia el suroeste.

**DESPIEDIDO CON ACLAMACIONES ENTUSIASTAS.**  
Praga, 18. — A las 12.30 Delbos salió de Praga en tren especial, con dirección a París. Ante una multitud que se hallaba en la estación, Delbos saludó a la multitud por última vez y ésta, al salir del tren, arrojó en un hurra — Fabra

Delbos acompañado de Krota, llegó a la estación Wilson entre aclamaciones. Las personalidades francesas se despiden de sus colegas checoslovacos. Delbos sube al vagón con Oskany ministro de Checoslovaquia en París y de la Croix, representante de Francia en Praga quienes lo acompañarán hasta la frontera. Delbos saludó a la multitud por última vez y ésta, al salir del tren, arrojó en un hurra — Fabra

Delbos acompañado de Krota, llegó a la estación Wilson entre aclamaciones. Las personalidades francesas se despiden de sus colegas checoslovacos. Delbos sube al vagón con Oskany ministro de Checoslovaquia en París y de la Croix, representante de Francia en Praga quienes lo acompañarán hasta la frontera. Delbos saludó a la multitud por última vez y ésta, al salir del tren, arrojó en un hurra — Fabra

#### EL RETORNO, POR ALEMANIA

Berlín, 18. — De regreso de Praga Delbos ha pasado este mediodía por Alemania, en dirección a París — Fabra

#### HITLER, ENFADADO POR LA DECORTESIA

Berlín, 18. — La Prensa alemana comenta que durante su estancia en Praga, Delbos no haya tenido tiempo de recibir a los delegados de la minoría alemana. En cambio la agencia Havas asegura que Delbos recibió al diputado Kundt y al senador Profner, ambos del partido de derecha, los cuales le expusieron el deseo de que se hallase una solución a la cuestión minoritaria.

Los periódicos alemanes de hoy denuncian totalmente este hecho y por el contrario, tienen duras palabras para Delbos, por no haberlos querido recibir. — Fabra

#### AEDEN, A PARIS

Londres, 18. — En los círculos británicos autorizados, se desmiente un rumor circulado, según el cual Eden iría próximamente a París para informarse directamente de los resultados del viaje de Delbos a la Europa Oriental y Central. — Fabra

## INFORMACION Y COMENTARIOS DEL «TIMES»

### SOBRE LO OCURRIDO CON EL «PANAY»

Londres, 18. — El periódico «The Times» publica una carta de su corresponsal especial en Nankín, señor MacDonald, que fué testigo ocular del ataque contra el «Panay». Relata el periodista de qué modo el «Panay» fué bombardeado sin previo aviso por los aviones japoneses:

— La primera bomba cayó sobre el cañonero a las 13.20, rompió el mástil e inutilizó el aparato de T. S. H. La decarga rompió la puerma del comandante del barco. Algunos minutos más tarde, dos oficiales, en quienes recaía el mando, quedaron heridos. A las 14 horas, el teniente Anderson, al que las heridas impedían hablar, escribió con yeso en el suelo la orden de abandonar el navio. Todas las embarcaciones, permanecieron cerca de la orilla. Mientras desembarcaciones circulaban entre la orilla y el cañonero demamparrado, los aviones japoneses volaban a sobrevolar el barco. Una lluvia de bombas de ametralladora hirió a cinco hombres en el momento en que empezaba el primer viaje entre el barco y la orilla. Finalmente, cuando el cañonero había sido totalmente abandonado por toda la tripulación, se aproximó un barco japonés y disparó media docena de cañonazos contra el «Panay». Viendo que no contestaba, unos oficiales japoneses subieron a bordo del barco, que se hundió al cabo de pocos minutos, a las 15.54 horas.

«The Times» comenta este telegrama de su corresponsal en el editorial: Tokio ha desmentido la noticia escaballezca de los aviones tirando con las ametralladoras contra las embarcaciones y el barco abandonado. Pero ahora el Mundo sabe el valor que debe concederse a este documentito. Verdaderamente es difícil imaginarse una falta más completa al Derecho Internacional y a las costumbres de guerra entre pueblos civilizados. Los Estados Unidos no dejarán pasar fácilmente este ultraje hecho a su pabellón y a sus ciudadanos. Italia — uno de

cuyos ciudadanos cayó muerto por las balas japonesas — encontrará, sin duda alguna, difícil de conciliar mirando los incidentes con este «realismo» tolerante, que parece haber adoptado desde el principio del conflicto. El incidente del «Panay» deja una mancha en el honor y el espíritu humanitario de los japoneses. Demuestra demasiado claramente la incapacidad del Alto Mando del Gobierno para cumplir con su deber respecto a su Emperador impidiendo a sus subalternos cometer actos vergonzosos y provocar a la ligera a una potencia amiga. — Fabra

#### ANTE LOS SINTOMAS DE OTRA OFENSIVA

Shanghai, 18. — La amenaza inminente de una gran ofensiva contra Canton ha provocado en esta ciudad y su región un considerable éxodo hacia el interior del país y Hong-Kong. A este territorio británico le son constantemente millares de chinos huidos de Canton.

La alarma ha aumentado con las noticias que dan cuenta de haberse comprobado que frente a las costas del sur de China se han concentrado decenas de unidades de la marina de guerra japonesa. Además se advierte que vuelan constantemente sobre la China meridional numerosos aparatos de aviación naval japonesa que indudablemente efectúan vuelos de observación preparándose para bombardeos de los puertos de Canton.

#### LA FLOTA JAPONESA, EN EL SUR

Hong-Kong, 18. — Frente a la costa de Amoy, han sido vistas por los pescadores chinos, treinta y tres unidades de la flota de guerra japonesa, acompañando varios transportes militares de gran tonelaje. Creese indudable que los japoneses preparan un importante desembarco en el B. oral. También han sido vistos numerosos aparatos de la aviación naval japonesa. — Cosmos

## FUEGO EN EL EXTREMO ORIENTE

#### HABLAN DE CREAR LA CIUDAD LIBRE DE SHANG-HAI

Tokio, 18. — Mientras la Prensa continúa dando preeminencia al asunto del «Panay» los oficiales afectan más bien preocupaciones sobre la política del Japón, que sancionará la conferencia imperial del marítimo. Algunos periódicos anuncian que el Consejo de Ministros que se celebrará hoy se tomarán importantes decisiones. No se ha divulgado si esta política sería definida por las condiciones de paz ofrecidas a China. Se reconoce que la resistencia a ultranza se proclamada por Chang-Kai-Shek coincidiendo con las complicaciones exteriores que pueden resultar de los asuntos del «Panay» y «Lady Bird» hacen difícil la tarea del Gobierno.

Referente al problema de Shang-hai se opina que la solución razonable sería la creación de una Ciudad Libre, volviéndose a hablar del proyecto que tenían algunos círculos de Shang-hai en 1930. Naturalmente — dicen los japoneses — nosotros protegeríamos la Ciudad Libre que se entendería hasta la Yang-tse. No se tocaría la Conferencia Internacional ni la francesa, pero sería constituido un aeropuerto de más fácil acceso que el actual y que probablemente absorbería el tráfico en detrimento de las actuales instalaciones.

**CINCO HERIDOS EN GRAVE ESTADO.**  
Washington, 18. — El almirante Yarnell, jefe de la flota atlántica, ha teleografiado que cinco heridos del «Panay» se encuentran en grave estado.

**UNA NOTICIA TENDENCIOSA.**  
Moscú, 18. — Un periódico inglés anunció al general Ten Ping, miembro de la Comisión militar de Mongolia Exterior, había llegado el 10 de diciembre a Hankou, para entrevistarse con el mariscal Chang Kai-Shek, a fin de proponerle la ayuda militar de la China del Norte.

El corresponsal de la Agencia «As» subraya el carácter tendencioso de la noticia, afirmando que ningún hombre político de la República Popular de Mongolia trasladado a Hankou. Declara igualmente que no existe ninguna Comisión militar en el Ministerio de la Guerra de esta República.

#### UN CAZATORPEDERO JAPONES, A PIQUE

Londres, 18. — Comunican de la Agencia Reuter, que de fuente china se sabe que en un duelo de artillería entre varios barcos de guerra japoneses y los fuertes de Wushan, cerca de Amoy, un cazatorpedero japonés ha sido echado a pique.

En los círculos británicos se desmiente que los japoneses hayan desembarcado en Amoy.

**LAS VENTAJAS PARA LOS TIRANOS.**  
Tokio, 18. — La Agencia Ducei anuncia que el «nuevo Gobierno de Pekín» se dirige próximamente a las Potencias extranjeras para solicitar negociaciones diplomáticas, según los principios de "buena voluntad y moralidad continental". El Gobierno desea, ante todo, renudar las buenas relaciones amistosas con el Japón, Manchukuo, Alemania e Italia, a las cuales concederá probablemente ventajas en el caso del reconocimiento de "jure". Los países anticomunistas que tienen intereses en China, serán respetados. El Gobierno de Pekín se esforzará en establecer buenas relaciones con otras Potencias, no sin temer que el reconocimiento venga un poco tarde. El Gobierno de Pekín pedirá a los representantes diplomáticos chinos que se adhieran al nuevo régimen.

**¿CUAL DE ELLOS MIENTE?**  
Shang-hai, 18. — El portavoz del Ejército japonés ha declarado que las autoridades militares han decidido hacer nuevas averiguaciones acerca del incidente del «Panay» debido a las contradicciones observadas en los informes del Ejército y la Marina y los relatos de los testigos «civiles». El portavoz agregó que «actualmente» se haría con buena voluntad a fin de esclarecer a fondo el asunto con enteras buenas fe. — Fabra

**NO ES UNA MEDIDA DISCIPLINARIA.**  
Tokio, 18. — Referente a la información según la cual el Almirante

#### HA HECHO RETIRAR LA TERCERA DIVISION DE LA FLOTA, RESPONSABLE DE LOS ULTIMOS INCIDENTES EN EL YANG-TSE Y LA SUSTITUIR POR LA SEGUNDA DIVISION, EN LOS CIRCULOS OFICIALES SE SUBRAYA QUE EL CONSEJO SUPREMO IMPERIAL ANUNCIÓ EL DIA 27 DE NOVIEMBRE QUE LAS FUERZAS DE LA FLOTA COMBINADAS BAJO LAS ORDENES DEL ALMIRANTE NAGAMO OPERAN EN CHINA DESDE EL PRINCIPIO DE LOS INCIDENTES CHINOJAPONESES, REGRESARON SUSECUENTAMENTE A SU BASE PARA LA REPARACION Y REAJUSTE DE TRIPULACIONES Y QUE UNA VEZ CUMPLIDA ESTE MISIÓN REGRESARÁN A AGUAS CHINAS.

ha hecho retirar la tercera división de la flota, responsable de los últimos incidentes en el Yang-tse y la sustituir por la segunda división, en los círculos oficiales se subraya que el Consejo Supremo Imperial anunció el día 27 de noviembre que las fuerzas de la flota combinadas bajo las órdenes del almirante Nagamo operan en China desde el principio de los incidentes chinojaponeses, regresarán sucesivamente a su base para la reparación y reajuste de tripulaciones y que una vez cumplida esta misión regresarán a aguas chinas.

**NO HAYEN LO QUE PASARA EN EL TERRENO INTERNACIONAL.**  
Tokio, 18. — De la Agencia Ducei el ministro del Aire, Sugiyama, ha declarado a la Prensa lo siguiente: "Falta todavía mucho para que el Japón haya alcanzado plenamente los objetivos que persigue en China, pero a la vista las dificultades que existen para prever lo que ocurrirá en el porvenir, desde el punto de vista internacional. Por consiguiente, el Japón deberá proseguir, con tenacidad, su expedición en China hasta tanto que sus objetivos hayan sido alcanzados."

**CONFERENCIAN Y NO ACABAN.**  
Washington, 18. — El señor Saito, embajador del Japón, ha estado en el Departamento de Negocios Extranjeros conferenciando prolongadamente con el ministro del mismo, Cordell Hull. Créese que el embajador japonés comunicó al ministro americano la fecha en que el Japón responderá la nota americana de protesta por el bombardeo y hundimiento del cañonero «Panay» y de tres buques petroleros.

**NO LE ADMITEN LA DIMISION.**  
Tokio, 18. — El almirante Aozawa jefe supremo de las fuerzas navales del Japón en aguas de China, ha pedido ser relevado de su puesto hasta que se aclare si recaerá sobre él alguna responsabilidad por el bombardeo y hundimiento del «Panay». El Gobierno no aceptó su dimisión por considerar que sobre él no pesa ninguna responsabilidad directa ni indirecta. — Cosmos

## PESE A LA PRESION ITALOGERMANA, SUIZA NO ABANDONA LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 18. — La Confederación Helvética no tiene la intención de separarse de la Sociedad de Naciones, aunque sí quiere poner enteramente a cubierto su neutralidad.

Suiza se encuentra entre dos poderosos vecinos que ya no pertenecen a la organización ginebrina. La gran mayoría de la opinión pública y el Consejo Federal Helvético temen que esta situación conduzca a Suiza, en virtud de las obligaciones que tiene contraídas con el pacto, a practicar una política contraria al principio de la neutralidad.

Por ello, el Consejo Federal Suizo ha encargado a Motta, presidente de la Confederación Helvética y jefe del departamento político, que emprenda gestiones para restablecer la absoluta neutralidad suiza.

Motta confeccionará una Memoria que será presentada al Consejo Federal a mediados de enero próximo.

En 1920, el Consejo de la Sociedad de Naciones reconoció en Londres que la neutralidad perpetua del Suiza se halla justificada por los intereses de la paz general y es compatible con este pacto.

Se preguntan los observadores si el Gobierno suizo podrá o no una modificación de esa declaración, y si procederá por medio de una declaración autónoma. Esta incógnita será despejada por Motta en enero.

El problema se complica, porque ciudadanos suizos se proponen adoptar la iniciativa de celebrar un referéndum popular, con objeto de obtener la neutralidad absoluta de la Confederación, lo que implicaría la retirada de ésta de la Sociedad de Naciones, esta iniciativa no cuenta con las simpatías del Consejo Federal ni de la gran mayoría de la opinión helvética. La incógnita estriba en las reacciones que la decisión italiana podrá producir en los Estados escandinavos y en algunos de América del Sur, ya que si éstos compartieran los puntos de vista suizos, obligarían, ciertamente, a la Sociedad de Naciones a volver a examinar el problema de la neutralidad. — Cosmos

**CONTRAPARTIDA A MUSSO-LINI.**  
Londres, 18. — La Unión pro Sociedad de Naciones ha aprobado hoy una resolución pidiendo que la S. de N. construya una emisora de radiotelefonía, que emitirá un servicio de informaciones en varios idiomas para permitir a los ciudadanos de los diferentes países estar informados al día de todos los acontecimientos de importancia internacional. — Fabra

**LAS «TERRIBLES» CONSECUENCIAS.**  
Roma, 18. — A fin de mes será clausurado el Instituto Internacional del Cinema Educativo a cual depende de la S. D. N. pero que está sostenido, en gran parte, por Italia. La clausura es consecuencia de la retirada de Italia de Ginebra. — Fabra

## LOGICA IMPLACABLE



— ¿Usted es injusto con los "aguarda"? Y, sin embargo, está bien visible que no han obrado más que por reflexión y reacción.

— ¡Escúcheme y ojalá me acompañen! El año pasado, usted no encontraba nada, que decir, cuando los obreros ocupaban las fábricas y se hablaban a bastonazos en ellas?

— En este caso, ¿por qué se exclama usted hoy? ¿Porque usted cree buenos y honrados franceses se permitieron la ocupación de unos edificios bien provisionados?

— ¡Aguarde! En el año 36, los obreros que estaban en huelga, habían organizado huelgas al son de los acordeones...

— ¿Por qué niega usted al derecho a unos cuantos ciudadanos de ejercer autorizaciones para hacer salir a París?

— Los huelguistas de entonces hacían llamados a la generalidad de gentes extrañas a sus establecimientos, sin que usted encontrara ningún mal en ello, ¿no es cierto?

— Entonces, ¿por qué se extraña usted de que ahora los "aguarda" hayan podido ir a trabajar a los establecimientos?

— ¡Vaya! ¡Basta de exajeraciones! Va la ve usted que esta historia no hay ni para pagar a un gato. (De "L'Humanité")





# Hablar alto y fuerte

¿Qué alto y qué fuerte habla «La Humanidad»? ¿no les parece a ustedes? No, eso no es enojar la oreja. La oreja se la hemos visto muchas veces. Antes y después del 19 de Julio. Eso es un síntoma de cosa distinta.

¿De qué cosa? No queremos ser indiscretos. Además, que cualquier persona medianamente enterada, sabe entender el cambio de tono y el significado. Hasta la fecha, se ha venido explicando el color en clave de sol... un tanto aplazado. Ahora emplea mucho los sostenidos... y los bemolados. Porque se necesitan bemolados para decir las cosas que se tienen diciendo en medio de la mayor tranquilidad...

¿Cómo cambian los tiempos, lector! Si nos hubieran dicho hace un año que el color cambiaría de tono y de sonido, hasta el punto de constituir, él sólo, un conjunto de instrumentos desafinados en plena acción, no lo hubiéramos creído. Las circunstancias... el orden... la guerra... e incluso la Revolución... ¿Porque también «La Humanidad» ha hablado de la Revolución, no se vayan ustedes a creer lo contrario! «La Humanidad» también ha hablado de la Revolución, allí por cuando todo esto alardeaba de más revolucionario que los otros.

Ahora habla en sentido inverso. Entonces cooperaba en mantener el espíritu revolucionario de las masas, que el 19 de Julio escribieron con su heroísmo la página más gloriosa de la Historia contemporánea. Ahora coopera en todo lo contrario. Y coopera hablando alto y fuerte, como corresponde a un periódico de su significación y contenido!

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUNA - MIT - PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, domingo 19 de diciembre de 1937

Año VIII - Epoca IV - Número 1762

## LA MUELA DE TERUEL HA CAÍDO: NUESTRO EJÉRCITO ENVUELVE CON UN CÍRCULO DE FUEGO LA CIUDAD

Valencia, 18. - A las cuatro de la tarde cayó en nuestro poder la Muela de Teruel, que era la posición defensiva más importante de la ciudad, desplomándose todo aquel frente. Teruel queda por entero bajo nuestro fuego. - Febus.

### ESTA DE MODA



—Me hacen el efecto de montar un complot. —No, hombre! Están fundando una asociación de defensa antileonista. (De «L'Humanité».)

### UN EPISODIO DE NUESTRA GUERRA

## LA TRISTE SUERTE DEL ALBERGUE DE LA MONARQUIA

El Palacio Real de Madrid ha recibido, en poco más de un año, la visita de más de dos mil obuses, que le han dejado bastante estropeado. A medias debía de estar acostumbrado, pues recibía la de los artilleros, prelados y políticos, no menos destructores que los obuses; pero destrulan a la nación, no al Palacio, y los huéspedes de éste vivían felices y contentos, mientras la nación se iba muriendo poco a poco y con ignominia.

¡Pobre Palacio! ¡De nada le ha servido ser italiano! Porque has de saber, lector, que el estilo dinástico era, como todas las dinastías de la España tradicional, tan extranjero como ellas. La vieja aldea bereber, que habiendo ascendido a capital de un Imperio vastísimo, se ve hoy asediada por hordas mucho más bestiales que las que la rodeaban cuando se llamaba Mag-



El monstruo de las tres cabezas

rit (voz bera, de la que ignoramos el significado, sabiendo sólo que es femenina, como Alcañiz y Tamarit), perdió su nacionalismo al encontrar la capitalidad. Felipe II, que en ella se instaló, siguiendo a Cisneros, fuese a vivir al castizo Alcañiz de los reyes toledanos, y no pensó en construirse vivienda propia en que albergar su semitidesca humanidad. Para aislarse con sus papales, sus devociones y sus aficiones necrófilas, aquel retiró era bueno, sobre todo desde que vino a completarlo El Escorial, panteón, monasterio, joya de arquitectura pagana engalanada por italianos.

### PESE A LOS LADRIDOS DE LA REACCION. MAS PARLAMENTARIOS INGLESES TRAERAN A ESPAÑA SU VOZ DE ALIENTO

Madrid, 18. — Aprovechando las vacaciones de Navidad, el diputado Sir Stafford Cripps, jefe de la minoría de extrema izquierda laborista, efectuará un viaje a la Península republicana. — Febus.

### NOTA OBRERA INTERNACIONAL

## LA AYUDA DEL PROLETARIADO ARGENTINO AL DE ESPAÑA

Un informe desde Valencia, publicado ayer, dice que el alcalde de Valencia, en presencia de representantes de la C. N. T. y la U. G. T., distribuyó a los comités de Asistencia Social de esta ciudad y de Madrid un nuevo cargamento de víveres y ropas procedente de la Argentina. Trátese de 26.000 kilos de carne en conserva, 11.200 de harina, 600 de papas y varios sacos de azúcar.

Una actividad solidaria, callada y constante, una fraternidad que se plasma en hechos: ¡He aquí un ejemplo a imitar!

Cabe señalar la ayuda de los camaradas y los antifascistas de la Argentina como un ejemplo de solidaridad desinteresada para con el proletariado español. Que sea que estas actividades solidarias se desarrollen en un ambiente político muy desfavorable para la propia ayuda antifascista, absolutizada de mil maneras por las autoridades...

En un ambiente económico minado por una honda crisis, aparecerá aún más el esfuerzo de aquellos compañeros nuestros, que desde el principio de nuestra movimiento están moviendo y nutriendo con sus propios esfuerzos, y los recursos argentinos, men a su vez la realización de obras de solidaridad efectiva del proletariado argentino. En otros países...

### MANIOBRAS MILITARES EN RUSIA



El Ejército Rojo está de maniobras. He aquí una Sección de tanques de combate haciendo ejercicios sobre la nieve. (Foto Keystone)

## UNA INTERVIU CON Ruiz Vilaplana

El martes próximo publicará SOLIDARIDAD OBRERA una intervú con ANTONIO RUIZ VILAPLANA, quien está sumamente agradecido a nuestro periódico por la difusión que ha dado a su magnífico libro «DOY FE...», publicado en folletón en nuestra sexta página diariamente. Con la intervú publicará SOLIDARIDAD OBRERA una fotografía del entrevistado.

### LA GUERRA EN LOS FRENTES DE ARAGON

## EL CERCO DE TERUEL ES COMPLETO BOMBARDEOS DE COGOLLUDO Y JADRAQUE

SE PROPONE LA FORMA DE EVACUACION PARA LA POBLACION CIVIL. LAS TROPAS ESCOGIDAS DEL ENEMIGO HAN SIDO VENCIDAS POR NUESTROS COMBATIENTES

Madrid, 18. — Parte oficial de Guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional: EJERCITO DE TIERRA. El cuarto día de nuestra ofensiva, fue tan triunfal como los otros anteriores. Las tropas de choque, muy escogidas, que el enemigo, obligado así a desconectar y retrasar sus planes, ha traído a este frente, extrayéndolas de sus concentraciones, pretendió varias veces, durante la jornada de hoy, romper el cerco de Teruel, pero se frustraron por completo sus intentos, y además, sufrieron muchísimas bajas. Nuestras líneas, constituidas por las posiciones conquistadas e interconectadas, y viernes, se mantienen intactas, sin que en ellas se haya producido a menor fuerza. A este fracaso de los facciosos, contribuyó la aviación leal, que bombardeó y ametralló a los rebeldes con acierto singularísimo.

Por la noche, el Mando del Ejército, dando libertad a diez de los prisioneros que en número de varios centenares se hallan en pueblos de la retaguardia, los envió a Teruel con el siguiente mensaje, que también he radiado para conocimiento del vecindario. «Cumpliendo los deseos del Gobierno de aminorar en lo posible el número de víctimas, las tropas toda la población civil de Teruel,

republicanas que tienen situada la ciudad concederán y facilitarán de sin distinción de sexo ni edad. La evacuación deberá verificarse mañana, domingo, a las nueve de la mañana, en grupos no mayores de veinticinco personas, por la carretera de Teruel a Sagunto, la cual no será hostilizada durante estas horas. Cada grupo deberá ser portador de una bandera blanca. El Gobierno garantiza la vida

y la libertad de todas las personas civiles que salgan de la ciudad antes de las nueve de la mañana, respondiendo igual de la vida de los combatientes que antes de expirar dicho plazo depongan las armas. Declara zona de guerra los terrenos y edificios que quedan dentro del cerco formado por las tropas de la República y serán consideradas como no combatientes cuantas personas se hallen dentro del referido recinto a partir de la noche de la mañana».

### EJERCITO DE LAIRE

Además de los reconocimientos, bombardeos y ametrallamientos que se hicieron en las proximidades de Teruel para cooperar a la acción del Ejército de Levante, nuestra aviación efectuó otros servicios en la zona del Ejército del Centro, donde bombardeó las concentraciones rebeldes, formadas en los pueblos de Cogolludo y Jadraque. Todos los servicios, en una y otra zona se verificaron sin bajas en el personal ni daños en el material.

### NUEVA NOTA DE PROTESTA POR EL AMETRALAMIENTO DEL «PANAY»

Tokio, 18. — El embajador de los Estados Unidos, ha visitado esta mañana al señor Hirota, ministro de Negocios Extranjeros, presentándole una segunda nota de protesta por el hundimiento del cañonero «Panay». Esta segunda nota se refiere al ametrallamiento del «Panay», después de haber sido alcanzado por las bombas aéreas. Las autoridades japonesas declaran que se está activando una segunda encuesta, relativa al detalle sobre el supuesto ametrallamiento del «Panay», y que todas las informaciones recibidas hasta ahora permiten afirmar que tal ametrallamiento no existió. — Cosmos.

### URGENTEMENTE

## LA F. S. I. RESTABLECERA LA UNIDAD EN LA U. G. T.

Es un momento a otro — probablemente antes de aparecer el próximo número de nuestro diario — llegará a España la delegación de la F. S. I. en cumplimiento del acuerdo tomado recientemente en París con el asentimiento de las dos ramas en que, desgraciadamente, aparece dividida la U. G. T. Como alrededor de este viaje y de las informaciones y negociaciones que con tal motivo han de realizarse, no falta quien esté interesado en sembrar cierto confusiónismo, conviene recalcar que es exacta en todas sus partes la referencia que en su momento dimos a nuestros lectores, tan preocupados, como el que nos pueda estarlo, en que se reanuda cuanto antes de la unidad en el seno de la organización fraterna, en bien de la buena marcha de la guerra y como garantía de la Revolución.

En las reuniones de París, en efecto, hubo perfecta unanimidad en apreciar tanto la necesidad de reducir esa unión como en reconocer la autoridad que a la F. S. I. asiste para arbitrar una solución honorable. En su vista, vienen a España el presidente, el vicepresidente y el secretario de la Internacional Sindical, compañeros Clitane, Jouhaux y Schevenels, quienes permanecerán en nuestro país una semana entera, recorriendo las ciudades en que radican las organizaciones obreras más importantes, para recoger una impresión directa de los militantes. A continuación, se reunirán con los representantes de ambas Ejecutivas y propondrán una solución armónica, sin vacilar en apear a todo el peso de su autoridad para que sea aceptada por ambas partes.

Según nuestros informes, el camarada Largo Caballero, haciendo honor a su significación revolucionaria y unionista, anticipo ya en París, en nombre de la Ejecutiva de que es secretario general, que si bien entendía que la mejor solución al caso era la celebración de un Congreso, podía augurar que el sector que el representante aceptaría cualquier solución digna que, por provenir de la F. S. I., no podría dejar de serlo. Nosotros confiamos en que el sector discrepante sabrá también colocarse a la altura de las exigencias de la hora, facilitando la obra unificadora que la F. S. I. desea realizar, entre otras razones, por considerarlo indispensable para que el proletariado en que ella influye acentúe sus esfuerzos en pro de la España antifascista.

Excusamos subrayar la atención con que todos los auténticos trabajadores deben seguir el curso de estas negociaciones. La propia obra unificadora que con tanto interés iniciaron la C. N. T. y la U. G. T., está supeditada, en el fondo, a lo que de ellas resulte. Si la U. G. T. logra salvar las diferencias que la han escindido, bajo la acción tutelar de su Internacional, la unificación sindical — la más cara y positiva aspiración actual del proletariado hispanico — hará rápidamente progresos gigantescos. La propia F. S. I. — nos consta — lo estima así, con cierta visión en este caso. No es posible que ello se malogre — cuando tan necesario resulta para la causa antifascista y obrera — por motivos secundarios. Porque triunfen los nobles propósitos de la F. S. I., deben ser hoy los mejores votos nuestros.



— Crear un clima favorable no le debe ser difícil hacerle, ya que usted hace la lluvia y el buen tiempo! (De «La República».)

### EL PARAISO HITLERISTA

LOS ALEMANES, PARA VER LA MANTECA, USARAN MICROSCOPIO. Zurich, 18. — Según la «Zürcher Zeitung», a partir del 15 de este mes, será reducida el consumo de manteca al 85 por 100 del contingente de octubre último, el cual había sido reducido en el año pasado al 80 por 100 del consumo normal. — Fabra.

### LA MOVILIZACION DE PARADOS



El vago profesional: Si hasta ahora he podido librarme de la maldición bíblica ¿por qué un librarme de la maldición roja?